

сининскимъ цинъ-цай'емъ мѣдными шариками; такими же шариками награждается и низшій чиновничій классъ, называемый гембу. Въ каждомъ хошунѣ состоять на лицо одинъ бэй-ху, одинъ или нѣсколько бэй-чун'овъ и, наконецъ, всегда по нѣсколько гембу; послѣдніе имѣются почти во всѣхъ селеніяхъ; бэй-чуны обыкновенно вѣдаются второстепенными, раздѣленными на участки хошунами.

Ни одинъ изъ этихъ чиновниковъ не получаетъ жалованья отъ китайцевъ. Они вознаграждаются исключительно своими хошунцами, причемъ или непосредственно всѣми или большей или меньшей частью ихъ, смотря по положенію чиновника. На долю самого бэй-ху хошунцы ежегодно доставляютъ двадцать четыре барана, двадцать четыре кирпича чаю, двадцать четыре мѣры голосѣмянаго ячменя, двадцать четыре кхи (мѣрка, вѣсомъ около шести фунтовъ), масла и столько же соли; бэй-чунъ получаетъ ровно половину всего того, что отмѣчено для бэй-ху; гембу служатъ безвозмездно.

Официальные или платящіе боддохану дань хошуны, согласно китайскимъ записямъ, значатся подъ слѣдующими названіями¹⁾:

Хошунъ Р'хомбо	Хошунъ Юн-ша.
" Гэр-чжи	" Дэт-та
" Сурманъ	" Монголчжинъ
" Сан-цза-во	" Юй-шу
" Тэнду	" Намцо
" Гудэ	" Амчогъ.

Численность населенія отдѣльныхъ хошуновъ далеко не одинакова; старѣйшіе, богатые хошуны имѣютъ до пятисотъ палатокъ, тогда какъ вновь образовавшіеся хошуны едва насчитываютъ семьдесятъ или восемьдесятъ палатокъ; приблизительная же цифра населенія всѣхъ сѣверныхъ тибетцевъ-камъ не превышаетъ тридцати пяти тысячъ человѣкъ.

Южные тибетцы-камъ не выходятъ за предѣлы бассейна Меконга; ихъ сосѣдями являются сѣверные тибетцы съ одной стороны и обитатели центрального или „превосходнаго“ Тибета съ другой. Изъ непосредственно соприкасающихся хошуновъ послѣдняго, мы отмѣтимъ Ріучи, Багшоу и Согб-дэмэ или Согъ.

Граница центрального Тибета проходитъ по правому притоку верхняга Меконга, Н'ому-чю, черезъ который въ трехъ-четырехъ мѣстахъ устроены висячіе желѣзные мосты; въ этихъ мѣстахъ проходятъ

1) Ср. Rockhill, The Land of the Lamas. I. с. стр. 344—354.